

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 500 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 — Imprimeriile proprii Str. Scariat Vărnăv No. 27

Redacția și Administrația
CONSTANȚA, str. Scariat Vărnăv No. 27

Pentru sănătatea neamului

Gvernul a venit de curând cu o lege a cărei importanță este nevoie să fie cât mai mult subliniată. Este vorba despre legea care impune un control cât mai sever al bolilor venerice. În special, merită să fie relevată introducerea certificatului prenuptial.

În conformitate cu noua lege, căsătoriile nu se vor mai putea oficia decât numai dacă ambii viitori soți vor prezenta dovezi emise de la serviciile sanitare oficiale, din care să se vadă că nu sunt atinși de nici o boală venerică. Ce însemnează aceasta, câtă importanță prezintă aceasta pentru sănătatea publică și pentru sănătatea neamului, șocăm că se înțelege de toată lumea. Căcace nu putem înțelege noi acum este faptul că, deși se cunoștea care este situația în ce privește boalele venerice, deși se cunoșteau ravagiile pe care acestea le făceau, oficialitatea noastră a venit timp de zece ani de zile cu jumătăți de măsură în această mare și covârșitoare problemă. În timpurile din urmă s'a pus problema rasei și a etnicului.

Lăsând de o parte ori ce discuție în ce privește rase, discuțiunile pe care noi le șocăm deocamdată premature, și neconcludente pentru că rasea ca formațiune biologică, este ceva foarte greu de conceput, iar din punct de vedere spiritual și politic este fără îndoială o problemă a unui foarte îndepărtat viitor, etnicul se pune nu numai ca o problemă juridică și spirituală. El căută să fie pus și ca o problemă de biologie, sau, dacă doriți de EUGENIE.

Prin urmare, chestiunea este să avem nu numai un neam românesc curat, ci și un neam sănătos, viguros, un neam al cărui copil să nu moară din cauza bolilor ascunse ale părinților sau pentru că alimentația lor este

insuficientă ori nepotrivită cu vârsta și cu necesitățile lor de dezvoltare fizică.

Dacă legea recentă despre care vorbim, impune certificatul prenuptial, se poate spera că, aplicându-se cu strictețe, o parte, o mare parte, a răului se va înlătura. Vom face un mare pas înainte în domeniul sănătății viitoare a neamului. Vom răpune pe jumătate mortalitatea infantilă.

E foarte mult aceasta însă nu e tot ce trebuie. Guvernul va trebui să vină și cu alte legi pentru apărarea neamului.

Fără așezat neamul acesta în colțul tuturor furtunilor, după vorba unui învățat german, el are nevoie să fie viguros pentru a putea înțelege piept. Nu o singură lege, ci numeroase legi, o întreagă politică de stat trebuie să înțelească la aceasta.

Trebuie să obținem în câteva zeci de ani un Român care să strălucească prin vigoare fizică, prin zeatre spirituale, prin cunoașterea rosturilor neamului lui pe lume.

Felul în care acest neam s'a purtat în războiul acesta ca și în celelalte, arată că e vrednic pentru orice misiune, că se poate face din el și cu el orice încercare, că merită o cât de strălucită soartă.

ION NEICU

Călătoria de studii a D-lui Dr. Teodoreanu

Recent, D-l Dr. Teodoreanu, directorul seriei Palas s'a întors din Germania unde, timp de patrușprezece zile a făcut o călătorie de studii, la centrele și instituțiile zootehnice din Bavaria, Saxonia și Berlin, vizitând diferite crescătorii de de oi, de porci, de păsări, cai etc.

La Berlin, d-sa a vizitat marele depozit de colectarea, valorificarea și clasificarea lânii după finețe, randament și omogenitate.

Cu acest prilej, d-sa a ales, delegat fiind de Ministerul Agriculturii și Domeniilor, 605 oi și 7 berbeci merinos pentru carne.

CHESTIA ZILEI

Aveți răbdare!

În ziua în care s'a aflat despre rușinoasa capitulare la care mareșalul Badoglio obliga Italia, anumite cafenele și anumite colțuri de stradă din Constanța gemeau de iume, de anumită lume, care umbla forfota, comentând în fel și chip faptul.

Unii dintre oamenii aceștia, pe cari noi îi știm și pe cari cândva îi vom arăta pe nume, mergeau până acolo încât să împartă Europa după șocoteli cari n'au nevoie a se arăta de unde erau inspirate.

Am privit toată această frământare cu liniște și cu răbdare pentru că aveam presentimentul că se află în aer ceva care va răsturna totul.

Și, în adevăr, a venit eliberarea în condițiuni extraordinare a Duceului Musolini.

Ei bine, aceste anumite cercuri se pare că nici până astăzi n'au aflat de eliberarea d-lui Musolini și nici despre faptul că d-sa a reluat frânele.

Oamenii despre cari vorbim, s'au văzut subit copleșiți de treburi, îi vezi alergând grăbiți și taciturni după cele casnice, neavând timp de politica internațională.

Pentru acest soi de oameni, am dat șiatul de mai deunăzi ca să-și vadă de treburi și să-și țină gurile.

Tot pentru ei venim acum cu îndemnul să aibă răbdare că va veni ceva și mai frumos dinspre crivăț.

Răbdare, reprezentăția va începe în curând!

QUIDAM

Observări la zi

Ministerul Afacerilor Interne a făcut cunoscut că nu se va mai construi în Ostrov uzina electrică.

Cu credeți că s'a întâmplat? Au protestat Ostrovenii? Au umblat cu memorii și cu plângeri? Aș! Anzi că unii dintre ei s'au pus pe petrecere de bucurie.

Dar asupra acestei chestiuni vom reveni. Poate vom reveni să ținem de ce nu vor oamenii să fie luminați fie chiar și numai cu electricitate.

OBSERVER

DUMINICA

de Preotul CONST. POPESCU

Articolul de față este isvorât dintr'o întâmplare. Firește că existau în subconștientul meu anumite elemente în stare latentă, dar n'au putut ieși la suprafață decât împinse de niște simțiri, jâcnite spontan, din cititul a două cărți. Într'o călătorie lungă de tren. Cărțile acestea se deosebesc fundamental ca mentalitate, ca suflet și ca înălțime de gândire și chiar ca scop.

Una este: „Les confessions sans penitence”, scrisă de academicianul francez Georges Duhamel, iar alta: „Apostolii nedemni” de Damian Stănoiu. Între un autor și altul există o deosebire cât cerul de pământ. Spre înălțimile cerului este Georges Duhamel, iar „terre à terre”, Damian Stănoiu.

La unul vezi seva creștină în opera sa, la altul, nu. La Georges Duhamel am observat un creștinism, care nu-i o convențiune socială sau politică, nu-i o căpтуșeală de ordin literar, moral sau intelectual, ci o hrană pentru trupul și gândirea sa, iar la Damian Stănoiu al nostru, ca fost călugăr, nu găsim o urmă de ideal sau cel puțin o tresăltare religioasă, ca să putem prețui o muncă literară, o minte și un suflet creștin.

Georges Duhamel, în cartea sa, descrie unele mărturisiri din viața marilor gânditori și scriitori: Jean Jaques Rousseau, Montesquieu, René Descartes, și Blaise Pascal; iar acolo, unde vede că nu i aceiași alcătuire sufletească, n'are un cuvânt de pogorire, ci de înălțare. După dar n'avem decât să observăm mărturisirile lui Jean Jaques, și îndată ies anumite și juste aprecieri: că a avut greșeli de idei, de atitudine, de morală chiar, însă a fost scriitorul cel mai înzestrat, cel mai strălucit, cel mai seducător; iar despre Descartes: „că nu iubea credința cât rațiunea; însă pentru onoarea și salvarea cunoștinței, geniul raționalist primește și respectă și alte manifestări d'ale adevărului.” Nu mai vorbim despre Blaise Pascal, care deși un geniu matematic, însă îl interesea viața și liniștea, cu problemele sale infinite: Universul și Dumnezeu.

Poftim acum și uită-te la Damian Stănoiu. O fi ei un băiat simpatie la fizicul lui, însă nu în aceiași măsură putem râvni la concepția lui lite-

rară; căci toate pasiunile, toate înclinațiunile lui n'au o frână religioasă și ne-am fi putut aștepta de la un om, care a fost adăpostit sub aripa Bisericii o vreme prea îndelungată. Dar găzduirea aceasta, prea generoasă nu și a avut recunoștința, așa că pasiunea și înclinațiile lui sunt infectate numai de putregaiul întăinii și tind acum să distrugă cu poftă orice virtute și ideal din Biserica.

Că există răul într'o instituție, eu, unul, nu îl tăgăduiesc; însă lupt ca să-l distrug și să-l înlocuiesc cu virtuți, iar de se menține răul, lui Damian Stănoiu îi pare bine, pentru că, speculându-i desfacerea mării este sigură și abundentă. Toți dau busna acolo, unde răul este tratat cu talent, sub culorile atrăgătoare, astupându-se florile și parfumul amețitor de pe pașiștea alăturată.

Doamne, când ni se va cădea să luăm răul în serios, în tragic — așa după cum este în realitate și după cum trebuie să apară în ochii moralistului sau mai cu dreptate în ochii creștinului?!

Pr. CONST. POPESCU

Manifestația Italienilor din Constanța pentru Ducele Mussolini

La biserica romano-catolică, din localitate, s'au oficiat un Te-Deum în prezența membrilor fasciei „Guido Piragtao”.

Cu acest prilej s'a înălțat rugăciuni de mulțumire pentru eliberarea Duceului.

După slujba religioasă, membrii coloniei s'au adunat la „Casă D'Italia”. La propunerea d-lui Fernando Ferrara, secretarul fasciei din localitate, s'au expediat telegrame Fuehrerului Germaniei și Duceului Musolini.

**Fă-te că nu ai urechi
Au zidurile destule**



Biserica Sf. Nicolae se reedifică

Se știe că în urma schimbării de populație din anul 1940, biserica „Sf. Nicolae” care aparținea comunității bulgare a fost preluată de Episcopia Tomisului și dată cultului ortodox român.

În momentul de față, această biserică servește ca biserică episcopală până ce evenimentele vor permite repararea catedralei episcopale.

Cum inscripțiile din biserică „Sf. Nicolae” sunt în limba bulgară și cum întreaga pictură are nevoie să fie refăcută, primăria municipiului a angajat pe cunoscutul pictor de biserică Ion

Musculeanu ca să refacă toată pictura, schimbând în același timp și inscripțiile în românește.

Toată această lucrare va costa 300.000 lei.

Primăria nu dispune pentru acest scop decât de 140.000 lei. Pentru ca lucrarea să poată fi dusă la bun sfârșit, D-l Col. N. Oprescu, primarul municipiului face apel la toți locuitorii cu dare de mână din cuprinsul orașului, să-și dea obolul lor pentru completarea sumei de 160.000 lei.

Donațiunile se vor depune la cabinetul d-lui secretar general al primăriei.

Primăria Municipiului Constanța

Anunț

Se aduce la cunoștința celor interesați, că la Primăria Municipiului Constanța, sunt vacante următoarele posturi:

1. — Un post avocat pedant cl. I A. 12.22 lei 19400;
2. — Două posturi șef secție cu 3 gr. A 9.24 lei 16000;
3. — Un post șef biur. I gr. A. 9.28 lei 11100;
4. — Un post șef biur. I gr. A. 9.29 lei 10200;
5. — Un post referent 2 gr. A 9.27 lei 12100;
6. — Un post subșef biur. 3 gr. A 9.29 lei 10200;
7. — Trei posturi impegat 3 gr. A. 9.32 lei 7800;
8. — Un post impiegat I gr. A. 9.34 lei 6.600;
9. — Un post dactilograf principal I gr. A. 40.31 8600;
10. — Două dactilografe I. gr. A. 40.35 lei 6.000;
11. — Un post telefonist cl. II C. 11.11 lei 4800;
12. — Arhitect ord. cl. I A. 10.21 lei 21200;
13. — Un post subing. ord. III A. 10.33 lei 7200;
14. — Un post conduct. ord. III B. 1.12 lei 6600;
15. — Un post desenator III C. 5.9 lei 6000;
16. — Un post electrician II C. 8.9 lei 6000;
17. — Un post meseriași cl. IV C. 8.11 lei 4800;
18. — Un post meseriași cl. IV C. 8.11 lei 4800;
19. — Un post șofer cl. I C. 8.8 lei 6600;
20. — Un post șofer cl. II C. 8.9 lei 6000;

Aceste posturi se pot ocupa prin numiri, înaintări și transferări, conform dispozițiilor Codului Funcționarilor Publici.

Primar, Col. N. OPRESCU

Secretar General, T. DALGEANU

TACEȚI! Un cuvânt poate distruge mii de vieți

Distribuirea ajutoarelor concentrațiilor în municip. Constanța

Comisiunea concentrațiilor din Municipiul Constanța a fixat zilele de distribuirea ajutorului familiilor celor concentrați, mobilizați după cum urmează:

La Circ. I. Poliție de la 1 la 3 Oct. 1943 inclusiv.

La Circ. II. Poliție de la 1-3 Octombrie 1943 inclusiv.

La Circ. III. Poliție de la 1-5 Octombrie 1943 inclusiv.

La Circ. IV. Poliție de la 1-3 Octombrie 1943 inclusiv.

La Circ. V. Poliție de la 1-3 Octombrie 1943 inclusiv.

La Circ. VI. Post Jandarmi Anadolchloi de la 1-3 Octomb. 1943 inclusiv.

La Circ. VII. Post Jandarmi Brătianu de la 1-3 Octombrie 1943 inclusiv.

La Circ. VIII. Km. 5 de la 1-3 Octombrie 1943 inclusiv.

O punere la punct

În ziarul „Universul” cu data de 16 crt. a apărut o notiță trimisă de la Constanța prin care se atrage atenția organelor Comitetului de patronaj municipal asupra stării mizere în care s'ar fi aflat familia Zissu din str. Eremia Grigorescu No. 24.

Comitetul de patronaj al Municipiului răspunde pe această cale că această familie se află în asistența secțiunii III de sub conducerea d-nei Sabău, încă de la data de 8 Septembrie 1942.

De atunci, această familie a fost ajută permanent cu bani alimente și îmbrăcăminte. În afară de aceasta, i s'a găsit de lucru, dându-i posibilitatea să se ridice din starea de cerșetorie în care se afla

De închiriat de îndată CASA cu opt camere spațioase, două holuri și subsol pentru depozite și o PRAVALIE așezată în colț, foarte încăpătoare, ambele în C-ța. A se adresa la Redacție.

Petrescu Constantin, pierzând Buletinul Biroului Populației Cernavoda No. 3539 îl declară nul.

Dobre Ion, din Megidia, contingentu 1930, regimentul 18 Artilerie, pierzând livretul de armată îl declară nul.

Vaccinarea populației contra tifosului

Pentru prevenirea unei eventuale epidemii de febră tifoidă, s'a început vaccinarea populației din cuprinsul municipiului.

În acest sens, primăria municipiului a dat următoarea

ORDONAȚA

Noi, Colonel N. Oprescu, Primarul Municipiului Constanța, în conformitate cu art. 265 și 372, din Legea Sanitară din 1935, privind executarea obligatorie a vaccinării în masă a populației în cazuri de necesitate, motivați fiind și de adresa Ministerului Sănătății No. 38477 din 1943, în virtutea art. 61 din Legea Administrativă:

ORDONĂM:

1. întreaga populație a municipiului Constanța, de la 2-60 ani se va supune la vaccinarea contra Febrei Tifoide.
2. Vaccinarea se va face în mod absolut gratuit și constă din 3 inoculări consecutive la interval de 7 zile.
3. Operațiunea va decurge în ordinea alfabetică, după cum urmează:

In zilele de 15, 16 și 17 Septembrie 1943	literele A și B
" " " 18 " 19	" " " C
" " " 20 " 21	" " " D și E
" " " 22 " 23	" " " F, G și H
" " " 24 " 25	" " " I, J, K și L
" " " 26 " 27	" " " M
" " " 28 " 29	" " " N și O
" " " 30	" " " P și R
" " " 1 " 2 Octombrie	" " " S, Ș, T, Ț
" " " 3 " 4	" " " U și V
" " " 5 " 6	" " " Z, X și Y

În zilele de 7, 8 și 9 Octombrie 1943, se vor prezenta toți ceilalți care nu s'au putut prezenta din diferite motive în zilele fixate mai sus.

4. Elevii de curs secundar se vor prezenta la școli unde vor fi inoculați de către medicii școlari respectivi în zilele când se vor afișa la fiecare școală în parte.

5. Personalul Societăților Petrolifere, Instituțiilor precum și al tuturor marilor industrii cari au medic propriu va fi vaccinat la sediul respectiv.

6. Restul Populației conform indicațiilor arătate mai sus se vor prezenta în ordinea alfabetică la cele 4 centre sanitare, zilnic între orele 8-11 a. m. și anume: Localul din B-dul Regina Maria 36, Dispensarul Anadolchloi, Localul din str. Timișana Nr. 45 și Dispensarul I. C. Brătianu.

7. Toate persoanele vaccinate complet cu cele 3 inoculări vor primi drept adevărință o viză pe cartela de alimente. Vaccinarea fiind obligatorie, toți cei ce se vor sustrage în conformitate cu art. 273 din Legea Sanitară vor fi pedepsiți și amendați de la 500-10.000 lei.

Prezenta ordonanță intră în vigoare pe data afișării.

Primar, Col. N. OPRESCU

Medic Șef al Jud. Constanța

Dr. ANGELO D'ARGENTA

Preedarea pieilor brute la sate

Legea privitoare la preedarea pieilor brute de către săteni a fost modificată pentru a se veni în sprijinul locuitorilor din comunele rurale.

S'a dispus ca în comunele rurale pieile brute de bovine, bivoli, porci, cai și capre să fie declarate în scris de proprietari sau prepușii acestora la primăria

respectivă în termen de 10 zile libere de la tăierea sau moartea animalelor și să le predate la cerere delegaților oficiului, cari le vor ridica de la domiciliul locuitorilor.

Matrona Cornățeanu din Constanța str. Mușcateilor No. 17 (Cartierul km. 5) a pierdut Cartelul C. F. R., permisul C. F. R. și alte acte. Cine le-a găsit este rugat să-și păstreze banii și să trimeată actele la adresa de mai sus. În caz contrar îl declaram.

Pagina Administrației Județene și Comunale

FESTIVITATEA DE LA DOMNIȚA ICEANĂ

Cuvântarea D-lui Pretor RAȘENESCU

Astăzi asistăm la o întreită serbare:

1) Împlinirea a 3 ani de la suirea pe tron a M. S. Regelui Mihai I.

2) Împlinirea a 3 ani de guvernare a D-lui Mareșal Ion Antonescu, Conducătorul Statului și

3) Inaugurarea lucrărilor executate de la 6 Septembrie 1940 până astăzi 6 Sept. 1943.

Deci, ziua de 6 Septembrie are o însemnătate deosebită în istoria României moderne.

De la această dată începe o eră nouă în toate domeniile de activitate.

Dacă ne aruncăm o scurtă privire spre trecut, adică înainte de data de 6 Septembrie 1940, când țara se găsea în haos din cauza celor petrecute cu Basarabia, Bucovina și Ardealul de Nord și la deprimarea totală care exista atunci, atât în rândurile populației cât și în rândurile armatei, ne putem da seama de binefacerile regimului d-lui Mareșal Antonescu.

D-l Mareșal, imediat ce a luat conducerea statului, prima grijă i-a fost să pună ordine în acest haos, să însuflească încredere în populație și armată, și să recomande în mod imperativ tuturor, ordine, munca fără preget și corectitudine.

Imediat, întreaga țară s-a transformat într-un șantier de lucru și peste tot se vede muncind cu dăruzenie și însuflețire, în agricultură, în meserii, în birouri.

Țăranii stimulați în activitatea lor, lucrează pământul, nelăsând nici o brazdă nemuncită.

Administrația își începe o activitate febrilă pe teren pentru refacerea drumurilor și podurilor, pentru construirea și refacerea clădirilor publice de tot felul (primării, școale, biserici, băi comunale, abatoare, grajduri comunale, etc.) pentru înființarea de ateliere și întreprinderi comunale și județene.

Ca să vă dați seama de importanța lucrărilor executate în acest interval de trei ani, vă vom expune în câteva cuvinte situația lucrărilor executate în comunele din plasa Mangalia, de la 6 Sept. 1940 — 6 Septembrie 1943:

1) Prin înființarea prestației în natură s-au putut realiza importante lucrări de drumuri, care să asigure circulația și transporturile în bune condițiuni.

În anul 1942-1943 s-au lucrat în cuprinsul plășii:

— 4673 zile cu brațele și
— 4318 zile cu carul.
S'a răscumpărat în bani:

— 1382 zile cu brațele și
— 1948 zile cu carul.

Cu aceste zile de prestație s'au executat următoarele lucrări:

— Șanțuri din nou 17.265 m. l.
— „desfundate 11.860 „
— Teras. și nivel. 17385 m. c.
— Aprov. cu păm. 2.448 „
— Extras și sp. piat. 1.505 „
— „ și transp. 13.125 „
— Aprov. cu nisip 1.626 „
— Așterneri de piatră (macadam) 8.354 m. c.

— Aștern. de nisip 1.106 m. c.
— Șarificări 14.088 m. p.
— Caseuri de scurgerea apei 57 m. p.

Astfel s'au pietruit circa 20 km. drum.

Valoarea acestor lucrări însumează lei 7.324.945.

În cursul acestui an s'au executat până în prezent:

— 2584 zile cu brațele și
— 3116 zile cu carul, în valoare de lei 4.408.000 și s'a răscumpărat „ 268.050

Total Lei 4.976.050

Tot în cursul acestui an, în urma procurării a 2 compresoare de către Prefectură, din care unul s'a pus la dispoziția acestei preturi, s'a putut cilindra o lungime de circa 12 km. de drum — o lucrare foarte importantă și de mare folos pentru sătenii cari până acum își omorau vitele pe drumurile rele, nepietruite.

Trecând la lucrările de investiții — construcțiuni, renovări și reparări de clădiri publice, avem următoarele realizări:

— Construcții, renovări și reparări de localuri de primărie, în valoare de Lei 5.658.169

— Idem de școale

și împrejmuirii Lei 2.917.055

— Lucrări disp. „ 725.359

— Constr. băi c. l. e 490.000

— „ abator 1.265.628

— Rep. grajduri comunale Lei 133.200

— Lucrări de drumuri în bani Lei 2.121.630

— Alte lucrări „ 1.208.209

Total Lei 14.321.310

În afară de aceste investiții, s'au mai procurat:

— 16 tauri de reproducție, în valoare de Lei 544.000

— 5 vieri în val. „ 52.300

— mobilier „ „ 147.856

— unele p. drum „ 18.500

Total Lei 762.656

S'au executat munci de folos obștești în val. de Lei 1.277.400

În cursul acestui an, de la 1 Aprilie, s'au realizat:

— Lucrări de investiții (reconstrucția magaziei din curtea primăriei Mangalia, rep. grajd. D-șă Elena, repararea băilor Mangalia, împrejmuirii, etc.) în valoare de Lei 1.214.250

Lucrări angajate și în curs de executare:

— 1 grajd comunal Moșneni, în val. de Lei 800.000

— Renovarea grajdului com. Pecineaga 455.000

— Gard primăria Topraisar Lei 80.000

Rep. și renov. școli 232.000

Total Lei 1.567.000

— Uzina electrică din Mangalia, lucrare care se execută de Prefectură în valoare de Lei 5.000.000.

S'au mai procurat de la 1 Aprilie 1943:

— 2 tauri de reprod. 46.000

— Mobilier 91.409

— Pomi 36.000

Total Lei 173.409

S'a comandat și se găsește în curs de executare mobilierul necesar pentru cantinele școlare, în val. de Lei 204.900.

Astfel că, în total, s'au executat investiții, îmbogățindu-se patrimoniul public al Statului și comunelor cu suma de Lei 29.861.864.

În afară de aceste înfăptuiri, în ordinea investițiilor, s'au

(Continuare în pag. IV)

Numele de primar

— D-l Vasile Viădescu a fost numit primar al comunei Ivrinozi în locul d-lui Florea Cosor, demisionat;

— D-l Alexandru Cornea a fost numit primar al comunei Istria în locul d-lui Gh. Ionescu;

— D-l Aurel Șitan a fost numit primar al comunei Horia, în locul d-lui Nicolae Ionescu;

— D-l Gh. D. Coman a fost numit ajutor de primar al comunei Tortoman;

— D-l Petre C. Șerban a fost numit ajutor de primar al comunei Valea Dacilor.

— D-l Mihai D. Pană a fost numit ajutor de primar al comunei Almalan.

— D-l Niță Ciurea a fost numit ajutor de primar al comunei Vulturul;

— D-l Vasile Petrișor a fost numit primar al comunei Râmnic, în locul d-lui Gh. Munteanu demisionat;

— D-l Tudorache Bughea a fost numit ajutor de primar al comunei Albești;

— D-l Gheorghe S. Lupu a fost numit ajutor de primar al comunei Cuză-Vodă.

ECOURI

Prefectura a respins cererea locuitorilor din independența ca satul Căciulași să fie alipit la cea comună pentru motivul că satul Căciulași, care are zece case se află situat la distanță de 3 km. de com. Viroaga de care ține acum, pe când distanța până la Independența este de 6 km.

Lucrul de mână (manopera) de la construcția centrului activ Ferdinand a fost executat de d-l I. Iorgu cu 30 la sută sub prețul prevăzut în deviz. Materialul de construcție a fost dat de prefectura județului.

În Monitorul Oficial No. 161 din 9 August a. c. a apărut decizia privitoare la noul preț al rapiței.

Știri Agricole

Din inițiativa ocolului agricol Mangalia s'a organizat o expoziție agricolă ambulantă pentru sporirea producției agricole, în cadrul căreia se dau sătenilor sfaturi și explicații cu caracter agricol.

În cuprinsul ocolului agricol Mangalia s'au făcut circa 6000 ha arături de vară. Arăturile continuă. Ocolul agricol urmărește ca toate semănăturile de toamnă să se facă în două arături.

La Mangalia se va deschide în ziua de 20 Septembrie o expoziție cu caracter agricol, în care se vor expune produsele recoltate din comunele ce fac parte din ocolul agricol respectiv.

Novac Ioan, din Constanța (km. 5) pierzând cartela de lemne o declară nulă.

Lucrări edilitare la Basarabi

În ziua de 6 Septembrie, cu prilejul împlinirii a trei ani de domnie a M. S. Regelui Mihai I, s'au inaugurat, și la Basarabi lucrările edilitare înfăptuite în timpul acestui an.

Solemnitatea s'a desfășurat la ora 5 d. a., începând cu un Te-Deum oficiat la biserică, după care au vorbit S. Sa Pr. D. Chirilă și D-l Th. Vasilescu, primarul comunei.

Ambii vorbitori au stăruit asupra înfăptuirilor din decursul celor trei ani de guvernare a d-lui Mareșal Ion Antonescu, arătând că, deși ne aflăm în plin război, se execută înăuntru țării un vast program de activitate, care îmbogățește în fiecare zi patrimoniul național.

În ultimii trei ani, sau realizat în com. Basarabi următoarele:

1.— S'au făcut reparațiuni radicale școlilor din comuna cheltuindu-se lei 80000.

2.— S'a reparat localul bisericii care era avariat complet din cauza cutremurului și nu mai funcționa din această cauză, cheltuindu-se lei 150000.

3.— S'a făcut reparațiuni radicale localului primăriei

înzeștrându-se cu mobilier și sobe de teracotă pentru care s'a cheltuit lei 299000.

4.— S'a înființat o cărămidărie comună care în prezent are la încasări realizate suma de lei 680000, rămânând un beneficiu investiții și materiale până în prezent de lei 250000. Fondul necesar pentru acest început s'a pus la dispoziție de primărie, în suma de lei 150000 care apoi s'a restituit case comunale.

5.— S'a înființat o cantină școlară cu ajutorul dat de comitetul de patronaj local și cu fonduri date de primărie 20000 lei.

6.— S'a înființat o pădure comună în suprafață de 2 ha, cu munca de folos obștești evaluată la 40000 lei.

7.— Sa început construirea șoselei Siminoc-Basarabi și s'au pavat străzi comunale, cu prestație în natură, în valoare de lei 220000.

În prezent mai sunt de executat anul acesta:

1.— Construirea unei remize.

2.— Un local de abator.

Toate lucrările s'au executat și se vor executa cu fonduri din bugetul comunei.

Lucrări edilitare la Mangalia

În ziua de 6 Septembrie, la ora 17, s'a dat serbarea de inaugurare a tuturor lucrărilor edilitare, înfăptuite în cei trei ani de domnie a M. S. Regelui Mihai I și de guvernare a Mareșalului Antonescu. Festivitatea a început printr'un serviciu religios, oficiat de preoții Gh. Căciulă și V. Martea, în prezența tuturor autorităților locale și a unui numeros public.

După oficierea serviciului religios, care s'a săvârșit la noua clădire a uzinei electrice, căreia cu această ocaziune i s'a pus și platra fundamentală, d. avocat Gh. Aldea, primarul orașului, a arătat că, deși Mangalia se află în zona de graniță și cu toate greutățile inerente vremurilor de război și a lipsei de materiale, s'au putut realiza în ultimii trei ani mai multe lucrări edilitare și anume:

S'a construit și împietruit cu prestație un km. din drumul Mangalia-Albești; s'a împletit drumul ce leagă orașul de noul cimitir uman; s'a reparat radical localul primăriei ce fusese bombardat în 1941 de avioane inamice; s'a construit o remiză în curtea primăriei, s'a înființat un gimnaziu comercial cu patru clase; s'a reparat radical stabilimentul de băi calde sulfuroase și s'a procurat o locomobilă pentru încălzirea apei; s'a reparat radical casa oborului de cereale; s'a construit „de roșu” abatorul comunal; s'a făcut o plantație,

perdea de protecție pe o suprafață de 3,5 ha. din izlazul comunal; s'a înființat un grajd comunal obținându-se un local corespunzător, în acest scop; de la C. N. R.; s'au procurat 4 tauri și 3 vieri de reproducție; s'a înființat un atelier comunal de fierărie-rotărie; s'au plantat pe străzile orașului și pe locurile virane 1500 arbori, s'a început construcția unei uzine electrice comunale, care se execută în regie de către serviciul tehnic județean din fondul de 5.000.000 lei acordat ca subvenție primăriei Mangalia de către ministerul afacerilor interne de la fondul comun; s'a comandat un motor „Diesel” de 120 c. p. la Uzinele Skoda; s'a început executarea lucrărilor de complectare a abatorului comunal.

Deasemenea, d. primar a amintit că, în toamna aceasta, se va construi și o porțiune din str. Pătrașcu-Vodă, pentru care s'a obținut de la ministerul afacerilor interne o subvenție de lei 700.000. După acela, d. primar își exprimă nădejdea că autoritățile superioare vor acorda și în viitor cel mai larg sprijin pentru ridicarea stațiunii Mangalia. D-șă incheie cuvântarea aducând cele mai călduroase mulțumiri tuturor autorităților și persoanelor care au sprijinit material și moral acțiunea de ridicare a stațiunii mangalia.

Rezultatul examenului învâțătorilor de gradul II-lea la Constanța

Inspectoratul școlar al Jud. Constanța a primit din partea comisiunii de examinare tabloul învâțătorilor reușiți la examenul de gradul II, carei sunt următorii:

Badea C. Ion-Sibioara; Badea Gr. Ion-Fântânele; Balta Gheorghe-Bărăganul; Bănică Tache-Nisipari; Bănică Panaitița-Nisipari; Bengulescu Aglaia-Nontaji; Botea Elena-Mangalia; Bucșică Ana-Mihai Viteazu; Caraman Nicolae-Valea Neagră; Calu Ioana-Mihai Viteazu; Chisocanu Victoria-Ferdinand; Chiru Mario-Ion Corvin; Datcu Ion-Plopeni; Dumitru Eugenia-Beilici; Dăneanu Vasile-Seimeni; Diaconescu Constantin-Tariverde; Dudu Gh. Crucea; Dumitrescu Constantin-Poarta Albă; Dumitrescu Nicolae-Cumpăna; Dobrescu Valeria-C. Vodă; David Ion-Cocargea; Filip Ion-Dunărea; Florea Ion-Bărăganul; Georgescu Gheorghe-Vlahii; Georgescu Elena-Medgidia; Hristo Sofia-Constanța; Ionescu Gheorghe-Vulturul; Ion Petre-Cora Vodă; Ilică Alexandrina-Bărăganul; Ionica V. Paraschiya-Ostrov; Jeleșcu Florica-Basarabi; Ionescu G. Paula-Vulturul; Mareș Florica-Hățeg; Mincio Aurelia-Oltina; Mocanu Stan-Stopina; Mihai Evantia-Rasova; Mocanu G. Eufrosia-Galeșul; Miu T. Virginia-Cogeașlac; Mitache Ecaterina-Domnița Ileana; Nedelcu Eugenia-Vulturul; Nădrag Marin-Ciobanu; Nedelcu Ilie-Tortoman; Nedelcovici Ion-Cetate; Nicolescu Vasile-Seimeni; Neagu Elena-Două Mai; Popescu S. Ion-Ciobanu; Pică Constantin-Pantelimon; Popescu I. Emilia-Cerna Vodă; Populescu Cornelia-Cumpăna; Popescu Elena-Tariverde; Perjache Elena-Constanța; Popescu C. Elena-Nisipari; Rîcea Maria-Negrești; Stan Elena-Dorobanțul; Soare Iordan-Clăbii; Stavru Petre-Horia; Săndulescu Maria-Cerna Vodă; Simionescu Constantin-Techirghiol; Saratolănu Victoria-Valea Neagră; Stegaru Angela-Constanța; Sandu Florețina-Constanța; Șerbănescu Maria-Seimeni; Suzală Elena-Tuzla; Tomescu N. Lucia-Constanța; Voineașu Constanța-Pantelimon; Zaharia Nicolae-Movila Verde; Brăteanu Aurelia-Oltina; Groza Cristache-Poenița; Aurică Agricola-Peceneaga; Alămiță Ion-Coslogea; Belesică Ana-Sinoe; Barbu Florica-Satu Nou; Barbu Dumitru-Satu Nou; Bantoiu Alexandrina-Hățova; Berou Elena-Sarai; Broască Ana-Mereni; Calu Gheorghe Mihai Viteazu; Ciobanu Maria-Hățova; Chelbașu Alexandru-Crucea; Constantin I. Maria-Ghindărești; Constantin Nicolae-Ghindărești; Dumitrache Gheorghe-Coslogea; Fătu Ion-Zorile; Godelici Alexandru-Lungeni; Gheorghiu Ecaterina-Maior Chiriacescu; Gherasim Gheorghe-Hățova; Gherasim Lucreția-Hățova; Ionescu Gheorghe-Comana; Leza Cornelia-Râmnicul de Jos; Marinescu Constanța-Constanța; Miu Dimitru-Schitul; Mofic Zinca-Castelu; Munteanu Viorica-Toprâisar; Mania G. Maria-Piatra; Negreanu Gheorghe; Popescu Nicolae-Valea Dacilor; Popescu Em. Emilia; Nicolae Alexandru-Maior Chiriagru Vodă; Predă Marin-Orzari; Pleș Adalgiza-Constanța; Râșcanu Vasile-Toprâisar; Similian Teodor-Dumbrăveni; Simion Ion-Corbu de Sus; Stăneț Dumitru-Corbu de Sus; Stăneț Victoria-Corbu de Sus; Stănețu Elisabeta-Cioclătia de Jos; Spănoche Sevasta-Peceneaga; Sofronie Gheorghe-Nă-

vodari; Vrzman Dumitru-Topalu Vasile-Ion-Cochitleni; Vidova Petre Săcele; Fostaru Alexandru-Mangalia; Focșeneanu Elena-Babadag; Pascu Sevasta-Babadag; Antimirescu Maria-Cota Văli și Antimirescu Gheorghe-Cota Văli.

Inaugurarea Centrului Administrativ

(Continuare din pag. III)

mai realizat următoarele în domeniul asistenței sociale:

— Colecte pentru Consiliul de patronaj pe anul 1942 | 43

Lei 1.084.704

— Idem 1943 | 44 475.630

Total Lei 1.560.334

— Pentru Palatul Invalizilor

Lei 1.394.491

— Ajutorul dat familiilor concentraților și mobilizaților pe anul 1942 | 943 Lei 6.513.712

— Idem dela 1 Ap. 1943 Lei 1.413.505

Total Lei 7.927.217

— Ajut. l. O. V. pe anul 1942 | 943 Lei 265.817

pe anul 1943 | 944 241.829

Total Lei 507.646

S'au creiat 7 pepinere de salcâm și frasin.

— 6 perdele de protecție;

— S'au făcut plantațiuni pe drumuri și în curțile instituțiilor publice, plantându-se în total peste 150.000 buc. puști.

Numai în primăvara acestui an s'au plantat 95.844 buc.

S'au înființat 4 ateliere comunale și o fabrică de olană și cărămidă.

S'au realizat raționalizarea și simplificarea lucrărilor de birou, a lucrărilor financiare, a conformismului administrativ, înființarea consiliilor de colaborare, a cantinelor școlare, a căminelor de zi și s'au obținut de la C. N. R. două imobile pentru grajduri comunale la Mangalia și Albești.

Vaccinați-vă contra Febrei tifoide

CU

TIFOBIL

pe cale bucală - produs bilit, preparat
cu surse indigene

Concursul de cântec, joc și port românesc al că- minelor culturale

În ziua de 19 Septembrie, la ora 9,30 dimineața, se va desfășura în sala teatrului „Dacia” sub auspiciile Fundațiilor Culturale Regale, concursul de joc, cântec și port românesc al căminelor culturale din județul Constanța.

Până acum s'au înscris următoarele cămine culturale: Techirghiol, Toprâisar, Cernavoda, General Sărășoreanu, Canlia, Satu nou, Ostrov, Cartierul, Medeea, Pecineaga și Dobromirul din vale.

Juriul va fi astfel alcătuit: Pentru muzică: D-l prof. Nic. Luscan, profesor la liceul „Mircea cel Bătrân” și D-na Fausta Rădulescu, profesoară la liceul de fete „Domnița Ileana”;

Pentru jocuri: D-na Anghelie, profesoară la liceul de fete;

Pentru port: D-na F. Minculescu profesoară la li-

ceul de fete și D-na Stănescu, profesoară la liceul industrial de fete.

Juriul se mai compune din d-nii: Col. Al. Ignătescu, prefectul județului ca președinte și d-nii: Col. N. Opreșcu, primarul și unicipiului Constanța, I. Burtoi inspector școlar și I. Pan Capagea, directorul Căminului cultural județean, ca membri.

Informațiuni

— D-l Colonel Al. Ignătescu prefectul județului Constanța, a inspectat recent comunele Sinoe și Adam clisi.

— Începând de la 15 Septembrie a intrat în vigoare noua lege a accelerării judecăților, precum și decretul lege pentru modificarea codurilor de procedură civilă și comercială.

Începând încă de acum biletele de 1 leu, 2 lei, 5 lei și 20 lei ale Băncii Naționale a României se retrag treptat din circulație. În locul lor se dă monedă metalică.

În numărul viitor vom face locdării de seamă asupra lucrărilor executate de către serviciul tehnic județean în cuprinsul județului Constanța.

Ministerul culturii naționale face cunoscut că nu mai aprobă nici un fel de reexaminare a elevilor căzuți la examenele de admitere, corijențe sau absolvire din sesiunea Septembrie 1943.

Ana Ene din Constanța km. 5. str. Lanului No. 9 pierzând buletinul de populație eliberat de Biroul Constanța, îl declar nul.

Marioara Ene din Constanța km. 5. str. Lanului No. 9, pierzând buletinul de populație eliberat de Biroul Constanța, îl declar nul.

Curtea de Apel Constanța
Copie depe deciziunea criminală
Nr. 12

CURTEA

În unire cu concluziunile d-lui
Procuror General;
D e c i d e r

Condamnă pe acuzatul Horia Lobel de ani 42, medic, fost cu domiciliul în orașul Bazargic str. Regele Carol Nr. 23, pentru crima de luare de mită, prev. și pedepsit de art. 251 al 2 c. p. să suferă cinci ani închisoare corecțională, la 15000 (cinsprezece mii) lei amendă plătită conform art. 54 c. p. și la cinci ani interdicție corecțională ca pedeapsă complementară, conform art. 59 din c. p. fapt săvârșit prin aceea că în calitate sa de fost medic capitain activ, a precizat să fie mituit de către Rafael Toncol cu suma de 12000 lei pentru ca să-l propună pentru clasare și să-l diagnosticheze de miopie accentuată.

Condamnă pe acuzatul Iaim Kohen, evreu de 35 ani, d. profesie avocat, fost cu domiciliul în orașul Bazargic str. Nr. 38 actualmente dispărut, pentru complicitate la crima de luare de mită prev. și penal de art. 121, 123, al. 2 și 251 c. p. să suferă un an de zile închisoare corecțională, la 5000 lei amendă plătită conform art. 54 c. p. și la un an interdicție corecțională ca pedeapsă complementară conform art. 59 din c. p. săvârșit prin aceea că a primit și executat însărcinarea dată de primul acuzat de a încasa dela Rafael Toncol suma de 12000 lei și să-l comunica acestuia ce în schimbul acestei sume, va fi propus pentru clasare.

În baza art. 64 din c. p. deduce din pedeapsa privativă de libertate aplicată acuzărilor timpul de câte o lună cât au executat prin detențiunea preventivă.

În baza art. 112 și 113 din pr. penala obligată pe acuzatul Horia Lobel să plătească strului suma de 3000 lei cheltuieli de procedură și pe Iaim Kohen să plătească Statului suma de 2000 lei cheltuieli de procedură.

Cu drept de recurs în 10 zile dela comunicare.

Dato și pronunțată în ședința publică azi 13 Maiu 1943.

st. I. Iosipescu
st. A. Pioneanu
st. P. Pantelimonescu

Pentru conformitate
Imp. Indescifrabil

Grefier,
I. Ploșteanu

Dosar Nr. 774 | 942.

Maria Jipa, din str. Mușcatelor a pierdut Buletinul Biroului Populației Constanța. Îl declar nul în mâinile oricui s'ar găsi.



Un singur
pai bolnav...

molipsește o bună parte din
recoltă. Tratați deci orice să-
mânță înainte de semănat cu

Ceretan

care este autorizat de Onor. M. A. D.
Destacarea prin Camerele Agricole

CERETAN ESTE UN PRODUS „Bayer”

Reprezentanța: „ROMIGEFA” S. A. R.
PROTECȚIA PLANTELOR
BUCUREȘTI, STRADA BRĂZDANU NR. 42
TEL. 3-7438